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Po troch tematických číslach v minulom roku, zameraných na úlohu folklóru v súčas-
nom svete (SN2/ 2014 v anglickom jazyku, hosťujúca editorka Eva Krekovičová), na
rituály a sviatky (SN3/ 2014 v slovenskom jazyku, hosťujúca editorka Katarína Popel-
ková) a na otázky vizuálnej antropológie (SN4/ 2015 v anglickom jazyku, hosťujúci
editor Sam Pack), ponúka redakcia svojim čitateľom prvé číslo 63. ročníka v roku
2015 na voľnú tému. 

Časopis otvára štúdia Józsefa Liszku. Obsiahly príspevok sa venuje komparatívne-
mu folkloristickému výskumu jedného rozprávkového typu, ktorý je známy v zbier-
ke bratov Grimmovcov pod názvom Žabí kráľ. Typ je zaradený v medzinárodnom ka-
talógu Anttiho Aarneho a Stitha Thompsona (AaTh, 1961) a taktiež v katalógu, ktorý
s ohľadom na nové poznatky výskumu rozprávok z celého sveta prepracoval Hans-
-Jörg Uther (ATU, 2004). V oboch katalógoch má typ priradené číslo AaTh 440, resp.
ATU 440. Autor sleduje rôzne varianty vybraného typu v stredoeurópskom regióne.
Rozprávka Žabí kráľ je známa a rozšírená v nemeckej slovesnej tradícii a nemeckí bá-
datelia jej venovali viaceré podrobné práce. Opierajúc sa o presvedčivé výsledky roz-
boru rozprávky v Nemecku, hlavný zámer autora v tejto štúdii je sledovať čo najviac
variantov Žabieho kráľa v českej, maďarskej a slovenskej ústnej tradícii. Na základe
analýzy zhromaždených rozprávkových textov József Liszka navrhuje rozdeliť typ
AaTh 440/ ATU 440 na dva podtypy čiže 440A, 440B. Autor k záveru prichádza po
zhromaždení bohatého heuristického materiálu a jeho návrh, podporený viacerými
argumentmi, je vhodným impulzom pre ďalšiu odbornú diskusiu.

Druhú štúdiu pre nové číslo Slovenského národopisu pripravil Martin Hulín. Vychá-
dza z výsledkov autorovho dlhodobého etnografického výskumu medzi farmármi
v Srbsku, konkrétne vo Vojvodine, kde žije i početná slovenská menšina. Martin Hulín
sa sústredil na otázky spolupráce, susedskej a inej výpomoci v rámci jednej komunity,
pričom empirické dáta interpretoval v teoretickom rámci tzv. mutualistického prístupu.
Autor priniesol zaujímavé poznatky o tom, ako fungovala spolupráca farmárov najmä
pri sezónnych poľnohospodárskych, ale i iných prácach, akým spôsobom farmári vní-
mali férovosť a reciprocitu pri výpomociach. Martin Hulín skúmal i tenzie alebo po-
tenciálne konflikty, ktoré vznikli pri spolupráci. Zhromaždil údaje o tom, aké postupy
sa mohli využiť na riešenie sporov, i aké sociálne sankcie mohli pri nevhodnom správaní
nasledovať. Štúdia prináša nové empirické dáta k téme, ktorá v posledných rokoch ne-
stála v centre pozornosti akademickej domácej ani medzinárodnej obce. Zároveň na-
vrhuje inovatívne teoretické východiská na ich interpretáciu. 
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